PONTO 128/7 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos de Caracter Geral e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duragio da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 2. FASE

1997

B PROVA ESCRITA i
DE INTRODUCAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL

Leia atetiiamente todo o enunciado e consulte as cotagdes antes de comecar a responder.

Identifique claramente todas as respostas.

Organize as suas respostas depois de analisar, com atengao, os textos, as figuras ou os quadros
introdutérios dos diferentes grupos.

Na construg@o das respostas deve ter em atengéo:

+ a objectividade e a capacidade de sintese; ,
= a coeréncia e a adequacgéo das ideias e dos argumentos utilizados;
» a correcgdo cientifica e linguistica.

A prova € constituida por trés GRUPQS: |, I e .

No GRUPO | TODOS os conjuntos de questdes (1, 2 e 3) sdo de resposta OBRIGATORIA.

No GRUPO Il deve APENAS responder a UM dos conjuntos de questdes que o integram (1 ou 2).
No GRUPO lil deve APENAS responder a UMA das questdes propostas (1 ou 2 ou 3 ou 4).

|

Neste grupo devera responder a todos os conjuntos de questdes (1, 2 ¢ 3).

1. Leia o texto que se segue.

A UE encontra-se numa encruzilhada, confrontada que esta com escolhas decisivas (...).
Por um lado, a que resulta do desafio de assegurar a competitividade indispensavel para
garantir a prosperidade (...). Por outro lado, a que se liga aos desafios politicos e de
seguranga decorrentes de uma grande instabilidade na Europa que surgiu depois da
queda do Muro de Berlim e da transformagao geopolitica do continente europeu.

Vitor Constancio, "Os Caminhos da Europa” in Cadernos de Economia N°34, 1996 (Adaptado)
1.1. Identifique, para cada um dos tipos de desafios referidos nc texto, uma das escolhas que se

colocam ao actual processo de construgdo europeia.

1.2. Explique em que consistiu a "transformagac geopolitica do continente europeu” referida no
texto.
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2. O grafico da figura 1 representa as taxas de crescimento do PiB. real por:habitante, no periodo
compreendido entre 1960 e 1991, nos paises desenvolvidos e nos paises menos desénvolvidos.
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Fonte: Mario Murteira, Economia Mundial - A Emergéncia duma Nova Ordem Global, 1995

Figura 1 - Variag&o das taxas de crescimento do PIB real por habitante, no periodo 1960-1991

Os paises menos desenvolvidos s&o ultraperiféricos do sistema mundial e, apesar
de terem recebido, sob varias modalidades, valores considerdveis de ajuda
externa (...) ndo mostram, em geral, grandes possibilidades imediatas de sair da
situacdo em que se encontram. (...) Os paises menos desenvolvidos também néo
sao, em regra, atraentes para o-investimento das empresas transnacionais, que
tém muitas alternativas preferiveis noutras partes do giobo.

Mério Murteira, Economia Munciial - A Emergéncia duma Nova Ordem Global, 1985 (Adaptado)

~12.1. ‘Compare a evolugac'do PIB real por habitante verificada nos dois grupos de paises, durante o
periodo considerado: { .

2.2, Refira frés limites a eficiéncia da éjuda externa prestada pelos paises desenvolvidos aos paises
menos desenvolvidos.

2.3. Comente a afirmagéo sublinhada no texto, tendo em atencdo as caracteristicas dos. paises
menos desenvolvidos.
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3. O guadro | apresenta as desigualdades na distribuigdo dos rendimentos, ‘em alguns paises indus-
trializados, em 1993.

Quadro | -- Rendimento meédio per capita e rendimento per capita do conjunto da
populagdo correspondente aos 20 % mais pobres (em dél. PPC), em 1993

Pais rendimento medio rendimento per capita

per capita dos 20% mais pobres
EUA 24 240 5814
Japao 20850 9070
Holanda 17 330 7105
Reino Unido 17 210 3 958

Fonte: PNUD, Relatério de Desenvolvimento Humano, 1996

3.1. Compare a distribuigdo do rendimento médio per capita com o rendimento per capita dos 20%
mais pobres, nos paises considerados.

3.2. Explique uma das razdes que justificam o aumento das desigualdades entre ricos e pobres,
nos paises industrializados.

3.3. Justifique a seguinte afirmagao:

As desigualdades na distribuicdo do rendimento, quer nos paises desenvolvidos, quer nos
paises menos desenvolvidos, geram o aumento de tensées sociais.

11

Neste grupo devera responder apenas a um conjunto de questoes (1 ou 2) 85

Nao.pode responder a questées de conjuntos dlferentes

PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES
1. Leia o texto gue se segue.

O carro “come as arvores”, invade os passeios, faz desaparecer os espagos de descanso,
destroi os vestigios do passado. (...) Nas grandes cidades europeias, os responsaveis pela
manutencdo dos monumentos histéricos inquietam-se com o futuro dos edificios antigos.
Alguns governos tomam medidas radicais para proibirem a circulagdo dos veiculos
particulares nos centros das cidades: multiplicam os transportes publicos e apostam no

automével movido a-electricidade.
Marc Nouschi, O Sécufo XX, 1996 (Adaptado)

1.1. Refira duas das consequéncias sobre o ambiente do desenvolvimente dos transportes.

1.2. Explique de que modo o desenvolvimento dos transportes, apos a 2*® Guerra Mundial,
influenciou a mobilidade populacicnal.

1.3. Justifique a seguinte afirmagao:

Os impactos do desenvolvimento tecnolégico sobre o ambiente podem ser reduzidos.

V.S.F.F.
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZAGAO . DOS RECURSOS

2. Analise a figura 2 e o texto que a acompanha.

400 — - S
36;0

300
7250

'ZQO .

150

100

50

Milhdes de barris é_qulvalenteé de petrdleoldla

0 ' e
1970 1980 1930 2000 - -2010 2020 ~ 2030

[ 1 Paises menos desenvolvidos
B  Europa de Leste e CEL
B paises da OCDE

Fonte: PNUD, Relatorio do Desenvoivimento Humano, 1992

Figura 2 - Cor)sumo total de energia, por grupo de paises, entre 1970 e 2030

A produgdo e a conversdo energéticas constituem a actividade humana com
| consequéncias mais graves para o ambiente: nos uitimos 200 anos a composicdo
da atmosfera foi-alterada em consequéncia da producdo de energia a partir dos
combustiveis fosseis. (...) A necessidade da reducéo/estabilidade das emissGes
de carbono para” a atmosfera constitui’ o principal ponto da agenda
ambiente—desenvolvimento.

Augusto Mateus et al, Portugal XXI - Cenarios de Desenvolvimento, 1995

1901 ¢ Descreva com base na anéllse da ﬁgura 2, a evolu:;,ao do consumo de energia por grupo-'de
paises, no per!odo constderado j

2.2. Explique de que modo a produgao de energia a partir dos combustiveis fosseis esta na base da
degradagéo ambiental.

2.3. Justifique a necessidade da inclusdo do tema energia como “principal ponto da agenda
ambiente-desenvoivimento”.
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I

Neste grupo devera responder apenas a uma questao (1 ou 2 ou 3 ou 4).

CENARIOS DO FUTURO

NO CAMPO DEMOGRAFICO

1

O mundo desenvolvido, em geral, e a Europa, em particular, terdo de se preparar para uma
auténtica revolugdo de cabelos brancos, em gque a idade mediana da porulacao, na maior
parte desses paises, se aproximara dos 50 anos. Os lares para idosos e, numa certa medida,

os aldeamentos para reformados e as universidades de 3? idade serdo actividades
florescentes (...}.

J.M. Nazareth, Portugal, os Préximos 20 Anos, 1988 (Adaptado)

Elabore um comentario ao texto, desenvolvende em termos prospectivos o seguinte aspecto:
- os reflexos do envelhecimento da populagéc no desenvolvimento sociceconomico.

NO CAMPO ECONOMICO

2

A medida que a informagdo veiculada pelas tecnologias modernas abrange cada vez mais
paises e revela estilos de vida adoptados em todo 0 mundo, ¢ Estado perde a capacidade de
influenciar as possibilidades de consumo dos seus cidaddos. A prazo, assiste-se a
homogeneizacao das preferéncias, em detrimento de meras op¢des locais.

A. Freire, Exame-Executive Digest, Fevereiro, 1895 (Adaptado)

Elabore um comentario ao texto, desenvolvendo em termos prospectivos o seguinte aspecto:
- os reflexcs da mundializagéo da economia nas altera¢tes ao consumo.

V.S.F.F.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

a. ) ' ' ' :
O crescimentoecondmico:esta associado a urbanizagdo. Hoje;-uma em cada'trés pessoas
vive em cidades: no ano 2025, serdo duas em cada trés. Prevé-se que, nessa data, existirdao

mais de 30 megacidades (populagdo superior a 8 milhées de habitantes) e mais de 500 cida-

des com mais de 1 milhdo de habitantes. A urbanizagéo, a esta escala, apresenta enormes
desafios ambientais e infra-estruturais.

Executive Digest, Mar¢o, 1897 (Adaptado)

Elabore um comentario ao texto, desenvoivendo em termos prospectivos o seguinte aspecto:
— o ordenamento do territério e os problemas ambientais nas grandes cidades.

““NOS COMPORTAMENTOS E N'QS ESTILOS DE VIDA'
4,

Actualmente, os novos movimentos sociais nao dizem respeito directamente a problemas
relacionados com a producdc e com a economia; eles situam-se nas areas da cultura, da
sociabilidade, do modo de vida urbano, dos valores e parecem ultrapassar as formas
classicas de gestao do conflito social e da representagao politica. Também colocam em cena

novos actores, como as minorias, as mulheres 0s Jovens ou as classes médias fortemente
escolarizadas.

Frangons Dubet, Les Quartiers d’ Exil, 1992 {(Adaptado)

Elabore um comentario ao texto, desenvolvendo em termos prospectivos o seguinte aspecto:
—_0 papel dos movimentos sociais na transformacao das sociedades.

FIM
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COTAGOES

I
1.
1 St U U ST UR O URRPU P {2XB) i 10 pontos
1 0 S O ESUR T UP O PR 15 pontos
2.
2 e 15 pontos
2.2 (BXB) e 15 pontos
2 e 20 pontos
3.
R O T U U OO PP UV UPURUP PR USUPRURPPOR 15 pontos
B e e 15 pontos
0 O O ST SR U T TSR US USSR UURR 15 pontos
120 pontos
Ik
1
T (2X5) oo 10 pontos
LSO PO PSR USUPPUUUPTUPIN 18 pontos
I T T O O PP OO PP RRO T UPPRTTPP P 15 pontos
5 .
2l e 10 pontos
O ST OTE PP PO U PSSP RP 15 pontos
2 B e 15 pontos
40 pontos (*)
11
OO PRI UURRI U (5+15+15+5) Lo 40 pontos
2 {(B+15+15485) oo 40 pontos
B e (5+15+15+5) i 40 pontos
Ao (BH1B5+15845) 40 pontos

(") No GRUPO Il deve responder a um conjunto de questdes (1 ou 2).
(**) No GRUPO lll deve responder a uma questao (1 ou 2 ou 3 ou 4).
Neste GRUPO, dada a abertura e a abrangéncia da analise prospectiva que & solicitada,

40 pontos (**)

.200 pontos

a resposta a

questdo que escolher deve reflectir, ndo s a visdo sistémica da realidade, a pertinéncia, a coeréncia e

a credibilidade na construgao de cenarigs, como também a analise critica fundamentada.
Deve, pois, produzir uma composi¢do que tenha em consideragao:

« a analise do texto (5 pontos);

s a caracterizagdo do presente (15 pontos);

« as evolugdes previsiveis num futuro proximo (15 pontos);

a articulagdo légica das ideias, a capacidade de sintese, a correcgdo e adeguagdo da linguagem

(5 pontos).
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